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Запаси є основою виробничого циклу. Склад запасів 

підприємства залежить від виду діяльності підприємства. Для 
торговельного підприємства основна частина запасів – це товари, а 
для виробничого – виробничі запаси, незавершене виробництво, 
готова продукція. 

В залежності від виду діяльності підприємства нафтогазової 
галузі матимуть різні потреби у запасах.  

Виробничі запаси на підприємствах НГК представлені мало, 
вагому частину активів підприємств представлено необоротним 
капіталом (буровими станціями, видобувними насосами, установки 
для переробки нафти). На підприємствах НГК, зокрема на тих, які 
займаються бурінням нафтових і газових свердловин, виробничі 
запаси представлені у значному обсязі. В основному це частини 
бурового комплексу, який представлений, машинами, устаткуванням, 
матеріалами та купівельним напівфабрикатами, які являються 
частиною бурової установки і призначені для будівництвом 
свердловин, магістральних трубопроводів. До них відносяться 
обсадні труби, тампонажний цемент, глина, будівельні матеріали, 
реагенти для хімічної обробки промивної рідини, обтяжувач, вода 
технічна, ремені, канати, мастильні, вибухові речовини та інші. При 
транспортуванні нафти і газу до споживача матеріали мають 
обслуговуючий характер і не входять до складу готової продукції, але 
використовуються для виготовлення різних деталей в механічних 
майстернях. Їхня частка в запасах незначна. 

Допоміжні матеріали складають найбільшу частку у сфері 
видобутку нафти та природного газу. До них відносяться хімічні 
реагенти, глибинні насоси, ремені, канати, мастильні, вибухові 
матеріали інше. На становлять 70 % загальної суми. 

Для виробничих запасів підприємств НГК тара і тарні матеріали 
(бочки, бідони, ящики, мішки інше) не характерні, тому складають 
незначну частку. Запасні частини для ремонту бурового комплекту 
становлять найбільшу частину виробничих запасів. Їх частка 
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становить близько 35-40 %. Але, застарілі технології та обладнання 
обумовлюють малу глибину переробки нафти – близько 55-65 % 
проти 80-90 % в розвинених країнах [1]. 

Такий вид запасів, як незавершене виробництво притаманне теж 
не усім підприємствам нафтогазового комплексу, в наслідок чого не 
виникає потреби у купівельних напівфабрикатах, аналогічно не 
виникає і браку у виробництві. За наявності такої особливості 
залишків готової продукції, напівфабрикатів та товарів на складі не 
буде. Незавершене виробництво на нафтогазовидобувних та нафто− і 
газотранспортних підприємствах відсутнє. Натомість, при розробці 
свердловин його частка становить близько 40 % всіх оборотних 
коштів.  

Для підприємств видобувної промисловості видобуті нафта та газ 
являються готовою продукцією. Готова продукція, як кінцевий 
результат виробничого процесу, на підприємствах нафтогазового 
комплексу, в силу специфіки галузі представлена: для добувних 
підприємств − залишками у цистернах та інших великих ємностях, 
сховищах або перебувають у трубопроводах (нафта, природний газ, 
газовий конденсат); для переробних підприємств − продуктами 
нафто− та газопереробки, що зберігаються як у спеціальних великих 
ємностях, так і у складських господарствах цих підприємств (етан, 
пропан, бутан, пропан-бутан, широка фракція вуглеводнів). На нафто-
газотранспортних підприємствах запасів готової продукції немає вза-
галі. На геологорозвідувальних підприємствах вона буває, в основно-
му, в підсобно допоміжних підрозділах і складає незначну величину. 

Малоцінні та швидкозношувальні предмети на підприємствах 
НГК становлять мізерну частку. В основному вони представлені 
офісним обладнанням розхідними матеріалами для обслуговування 
виробничих процесів. До МШП у нафтогазовій галузі відносять 
бурильні труби і замки до них, квадратні штанги, долота, двигуни 
внутрішнього згорання. У геологорозвідувальній галузі МШП 
представлені розхідними матеріалами, які використовуються для 
підготовки звітів по геологорозвідувальних роботах, та 
обслуговування машин для проведення розвідки. 

Серед підприємств НГК продукція сільськогосподарського 
виробництва, найчастіше, зустрічається на підприємствах, зайнятих 
бурінням нафтових та газових свердловин. Оскільки даній галузі 
притаманні тривалі виїзні роботи на місцях буріння свердловин, 
подекуди, далеко за межами населених пунктів, персонал бурової 
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повинен проживати на об’єкті або недалеко від нього. Зазвичай, за 
таких умов, на території, де здійснюватимуться роботи, створюється 
трейлер ний парк, де проживатимуть працівники. Разом із основним 
виробничим персоналом, який буритиме свердловину, на місце 
буріння приїжджає і обслуговуючий персонал. Цей персонал 
представлений бригадою кухарів, які обслуговуватимуть виїзну 
кухню. Для ефективної роботи організму правильне харчування є 
невід’ємною складовою. Саме тому, на бурові об’єкти, постійно 
доставляють продукти харчування, основною частиною яких є 
продукція сільськогосподарського виробництва, тобто овочі, фрукти, 
крупи, м’ясо тощо. 

Біологічні активи на підприємствах нафтогазової галузі відсутні, 
оскільки фермерські господарства не являються складовою частиною 
НГК. 

На території підприємства можуть знаходитися предмети, які є 
власністю інших фізичних і юридичних осіб. Ці предмети не є 
запасами підприємства. До них відносять: матеріали, прийняті для 
переробки; матеріальні цінності на відповідальному зберіганні; 
товари, прийняті на комісію; матеріальні цінності довірителя. 
Матеріали, прийняті для переробки являють собою надану 
підприємству сировину та матеріали, які прийняті від замовника для 
переробки, не оплачуються одержувачем і залишається власністю 
замовника та вибувають в іншому матеріальному вигляді. Матеріали 
прийняті для переробки носять позитивний характер, оскільки 
підприємство не несе додаткових затрат, пов’язаних із залученням 
сировини та матеріалів необхідних для виробництва. 

Матеріальні цінності на відповідальному зберіганні – матеріальні 
цінності, які реалізовані підприємством і право власності на які 
перейшло покупцю, але за умовами договору вони знаходяться на 
відповідальному зберіганні у підприємства-продавця [2]. Крім того, 
сюди включаються матеріальні цінності: отримані підприємством від 
постачальника, але не сплачені товарно-матеріальних цінностей і 
заборонені до витрачання до їх оплати; прийняті товарно-матеріальні 
цінності на відповідальне зберігання з приводу відмови від акцепту 
розрахункових документів постачальників; одержані надміру, ніж у 
видаткових документах постачальників; на які є відмова від акцепту 
розрахункових документів постачальників; сплачені покупцями 
товарно-матеріальні цінності, які дозволено, як виняток, залишати на 
відповідальному зберіганні, оформлених охоронними розписками, та 



Секція 2. Сучасні напрямки управління підприємством  152 

не вивезених з причин, не залежних від підприємства, тощо. Такі 
цінності накладають на підприємство додаткові зобов’язання та 
відповідальність стосовно зберігання даних матеріальних цінностей в 
придатному для використання стані. 

Товари на комісії – це товари, одержані в межах договорів комісії 
(консигнації), поруки та інших цивільно-правових договорів, що 
уповноважують підприємство здійснювати продаж товарів від імені 
та за дорученням іншої особи без передачі права власності на такі 
товари. Договір комісії передбачає, що комітент доставляє товари 
посереднику, який діє як комісіонер, намагаючись продати товари. 
Товари відносять до запасів комітента, тому що комісіонер не купує 
товар. Комісіонер приймає на себе відповідальність за збереження 
товару, прийнятого на комісію. Після реалізації товару комісіонер 
передає власнику товару виручку за мінусом вказаних у договорі 
комісії витрат і комісійних. Товари, які знаходяться на реалізації у 
комісіонера, включаються до запасів підприємства, яке передало 
товар на комісію, а не до запасів комісіонера [3]. Такі товари можуть 
бути представлені нафтою, газом та нафтопродуктами, які є 
власністю одного підприємства, і, на основі договору, їх дозволено 
реалізувати іншим підприємством, яке має більш широкий ринок 
збуту чи замовника на дану продукцію, якою на даний час, не володіє 
це підприємство. 

Матеріальні цінності довірителя − товарно-матеріальні цінності, 
які надійшли повіреному від третіх осіб при виконанні доручення 
довірителя на підставі договору доручення. Наявність запасів, які не є 
власністю підприємства, не є обов’язковою для підприємстві і не 
існує потреби в залученні таких активів.  
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